



Совет Безопасности

Distr.: General
25 March 2002
Russian
Original: English

Письмо Постоянного представителя Армении при Организации Объединенных Наций от 25 марта 2002 года на имя Председателя Совета Безопасности

По поручению моего правительства имею честь настоящим препроводить меморандум министерства иностранных дел Республики Армения, озаглавленный «Правда о событиях в Ходжалы: свидетельства из азербайджанских источников» (см. приложение).

Буду признателен за распространение текста настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) Мовсес **Абелян**
Посол
Постоянный представитель

Приложение к письму Постоянного представителя Армении при Организации Объединенных Наций от 25 марта 2002 года на имя Председателя Совета Безопасности

Правда о событиях в Ходжалы

Свидетельства из азербайджанских источников

Девять лет спустя после событий в Ходжалы официальный Баку настойчиво нагнетает антиармянскую истерию с целью исказить реальные события и дискредитировать армянский народ в глазах международного сообщества.

События в Ходжалы, приведшие к гибели мирных граждан, были результатом исключительно политических интриг и борьбы за власть в Азербайджане.

Истинные причины наиболее убедительно отражены в свидетельствах самих азербайджанцев — участников и очевидцев случившегося, а также тех, кто знает истинную подоплеку событий в Баку.

По словам азербайджанского журналиста М. Сафароглы, «Ходжалы занимал важную стратегическую позицию. Потеря Ходжалы была политическим фиаско для Муталибова»¹.

Ходжалы вместе с Сушей и Агдамом был одним из главных опорных пунктов, из которого Степанакерт, столица Нагорно-Карабахской Республики, подвергался постоянному и безжалостному обстрелу в течение трех зимних месяцев с использованием артиллерии и ракет и орудий для обстрела городов.

Уничтожение огневых точек в Ходжалы и освобождение аэропорта были для Нагорно-Карабахской Республики единственным способом обеспечения физического выживания населения, обреченного Азербайджаном на полное уничтожение. Ежедневные обстрелы Степанакерта из соседнего Ходжалы унесли жизни сотни мирных жителей — женщин, детей и стариков.

Бывший президент Азербайджана Аяз Муталибов подчеркнул, что «...штурм Ходжалы не был внезапным нападением»². Далее в интервью «Независимой газете» он заявил, что «армянами был открыт коридор, чтобы люди могли покинуть город»³. Однако на подходе к границе Агдамского района колонна гражданских лиц была обстреляна вооруженными подразделениями Народного фронта Азербайджана — факт, который позднее подтвердил Аяз Муталибов, связавший этот преступный акт с попытками оппозиции отстранить его от власти, и возложил на них всю вину за случившееся.

В своем недавнем интервью журналу «Новое время» Муталибов подтверждает свое заявление, которое он сделал девять лет назад: «Обстрел жителей Ходжалы, очевидно, был организован кем-то с целью установления контроля в Азербайджане»⁴.

¹ «Независимая газета», февраль 1993 года.

² Журнал «Огонек», № 14–15 1992 год.

³ «Независимая газета», 2 апреля 1992 года.

⁴ Газета «Новое время», 6 марта 2001 года

Аналогичный комментарий и мнения о событиях в Ходжалы, как известно, были сделаны некоторыми другими высокопоставленными азербайджанскими официальными лицами и журналистами.

Есть также вывод азербайджанского журналиста Арифа Юлусова, несколько отличающийся от предыдущих заявлений: «Город и его жители были умышленно принесены в жертву ради политической цели — помешать приходу к власти Народного фронта Азербайджана»⁵. В этом случае, однако, сами азербайджанцы названы в качестве виновников трагедии.

Последствия предательства жителей Ходжалы их собственными высокопоставленными соотечественниками хорошо известны. Азербайджанская пропаганда громкогласно заявила на весь мир о «зверствах армян», предоставив телевизионным станциям страшные снимки усеянного обезображенными трупами поля. Ходжалы, как утверждалось, был «армянской мезьей за Сумгаит».

Тамерлан Караев, в прошлом председатель Верховного совета Азербайджанской Республики, говорит: «Трагедия была спровоцирована властями Азербайджана», и конкретно «кем-то наверху»⁶.

Чешский журналист Яна Мазалова, по недосмотру включенная азербайджанцами в обе группы представителей прессы, которым были показаны обезображенные «армянами» тела, отметила существенную разницу в двух случаях: когда она прибыла на место происшествия сразу после событий, Мазалова не обнаружила никаких следов варварского обращения с останками. Однако несколько дней спустя журналистам были показаны обезображенные тела, уже «подготовленные» для съемки.

Кто же убил мирных жителей Ходжалы и затем обезобразил их тела, если трагедия произошла не в деревне, захваченной армянами, и не в гуманитарном коридоре, а на подступах к городу Агдам на территории, находившейся полностью под контролем Народного фронта Азербайджана?

Независимый азербайджанский оператор Чингиз Мустафаев, который делал съемку 28 февраля и 2 марта 1992 года, усомнился в официальной азербайджанской версии и начал собственное расследование. Самый первый репортаж журналиста для Московского агентства новостей «Д-пресс» о возможной причастности азербайджанской стороны к преступлениям стоил Мустафаеву жизни: он был убит недалеко от Агдама при до сих пор не выясненных обстоятельствах.

Нынешний президент Азербайджана Гейдар Алиев сам признал, что «бывшее руководство Азербайджана также виновно» в событиях в Ходжалы. Уже в апреле 1992 года, по данным Агентства Белик Дуньясы, он прокомментировал это следующим образом: «Кровопролитие будет нам выгодно. Мы не должны вмешиваться в ход событий». Кому «выгодно» кровопролитие, ясно каждому. «Мегаполис экспресс» писал: «Нет сомнения в том, что если Народный фронт Азербайджана действительно имел далеко идущие цели, то они были достигнуты. Муталибов был скомпрометирован и свергнут, мировое обще-

⁵ Газета «Зеркало», июль 1992 год

⁶ Газета «Михалифат», 28 апреля 1992 года.

ственное мнение было потрясено, а азербайджанцы и их турецкие братья повели в так называемый «геноцид» азербайджанского народа в Ходжалы»⁷.

Еще одна трагическая деталь: после событий стало ясно, что 47 армянских заложников уже удерживались 26 февраля в «мирном» Ходжалы — факт, который азербайджанские средства массовой информации, «освещающие» трагедию, предпочли не упоминать. После освобождения Ходжалы там были обнаружены только 13 заложников (в том числе 6 женщин и 1 ребенок), а остальные 34 были увезены азербайджанцами в неизвестном направлении. Единственное, что о них известно, так это то, что их увели из деревни в ночь операции и что в Агдам они не прибыли. Нет никакой информации о том, что впоследствии с ними произошло, или данных, подтверждающих, что они по-прежнему находятся в плену у азербайджанцев.

Совершенно очевидно, что те, кто хотел создать впечатление, что тела были обезображены армянами, прежде всего обезобразили тела тех же самых армянских заложников, с тем чтобы их невозможно было опознать. Именно с этой целью с многих тел была снята верхняя одежда и именно по этой причине тела несчастных жертв были настолько изувечены до неузнаваемости.

В свете вышеуказанных фактов можно с уверенностью сказать, что убийство мирных жителей селения Ходжалы и армянских заложников, которые там удерживались, было делом рук азербайджанской стороны, которая совершила это преступление против собственного народа во имя политических интриг и борьбы за власть.

⁷ «Мегаполис экспресс», № 17, 1992 год.